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1) Mise en situation

De plus en plus d’embarcations de plaisance sont équipées d’'un systeme de propulsion par
« hydrojet », cela va du scooter des mers aux navires de commerce en passant par les yachts.

Les raisons principales qui orientent le choix vers un systéme hydrojet sont :

1- La sécurité : L’hélice de la turbine est interne et complétement invisible.

2- L’efficacité a grande vitesse : Rendement >10 % par rapport a une hélice classique.
3- La possibilité d’un tirant d’eau faible : Rien ne dépasse au-dessous de la coque.

4- La rapidité d’arrét et de passage en marche arriere : // n’y a pas d’inversion du sens de
rotation.

Le systeme présenté ici, développé par la société « HYDRA » permet d’améliorer les
performances d’arrét d’urgence et de marche arriére, de plus dans le cas d’'un montage double,
en parallele, les possibilités de manceuvres sont intéressantes, et permettent méme de se passer
du propulseur d’étrave.

2) Présentation du systéme

2-1 Principe général
L’eau située sous le bateau est aspirée a travers un tunnel d’entrée par une turbine (hélice)
entrainée par I'arbre moteur. L’eau est expulsée a l'arriére, a la surface, apres étre passée au
travers d’'une tuyere et d’'un tunnel de sortie.
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2-2 Commande de Direction

Le tunnel de sortie est mobile de droite a gauche grace a deux vérins hydrauliques fonctionnant en
opposition. Le flux orienté permet de diriger le navire et remplacer ainsi le gouvernail.

a- Tout droit Ensemble vue par-dessus
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b- Virage Babord Ensemble vue par-dessus
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c- Virage Tribord Ensemble vue par-dessus
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2-3 Commande d’inversion de marche

L’arrét d’'urgence et la marche arriére s’effectuent grace a I'action d’'un « déflecteur » qui se
reléve a l'intérieur du tunnel de sortie, barrant ainsi le flux et le dirigeant vers le bas.

Le flux est récupéré par une « pelle » qui renvoie I'eau vers I'avant du navire.

La pelle en s’ouvrant sous le tunnel en seulement 2 secondes d'aprés la documentation
constructeur agit comme un frein hydrodynamique.

Les mouvements du déflecteur et de la pelle sont simultanés et effectués grace a un mécanisme a
biellettes, entrainé par le vérin d’inversion hydraulique articulé sur le tunnel de sortie.
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PRINCIPAUX ECARTS DES ALESAGES ET ARBRES (en micrométres)

EXTRAIT DOCUMENTATION DE FOURNISSEUR DE COUSSINETS (bague épaulée)

PRINCIPAUX ECARTS EN MICROMETRES

Température de référence : 20 °C
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Coussinets a collerette (bagues épaulées)
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Systéme de désignation 'l
PRMF a5 39 20 b
ld D B
Avec collerette Dy /b d D
Meétrigue
Bronze roulé
o
Coussinet _J
Désignation d mm D mm B mm D1 mm B1 mm
PRMF 161918 16 19 18 25 1,5
PRMF 161921 16 19 21 25 1,5
PRMF 202516 20 25 16 30 2,5
PRMF 202521,5 20 25 21,5 30 2,5
PRMF 252815 25 28 15 35 1,5
PRMF 253226 25 32 26 44 3,5
PRMF 303420 30 34 20 45 2
PRMF 303825 30 38 25 44 4
PRMF 354020 35 40 20 50 2
PRMF354235,5 35 42 35,5 50 3,5
PRMF 404425 40 44 25 55 2
PRMF 404840,5 40 48 40,5 55 4
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FORMULAIRE DE RDM (résistance des matériaux)

Cisaillement

Contrainte

T =T/(Sxn)

T : contrainte de cisaillement en MPa (N/mm?)

T : effort tangentiel appliqué sur la section cisaillée en N
S : surface de la section soumise au cisaillement en mm?
n : nombre de sections cisaillées.

Résistance pratique au glissement

Rpg =Reg/k

Rpg : résistance pratique au glissement en MPa (N/mm?)
Reg : résistance élastique au glissement en MPa (N/mm?)
K: coefficient de sécurité.

Condition de résistance

T < Rpg

Traction

Contrainte

O =N/S

O : contrainte de traction en MPa (N/mm?)

N : effort normal appliqué sur la section en N
S :surface de la section soumise a la traction en mm?

Résistance pratique au glissement

Rpe=Re/k

Rpe : résistance pratique a ’extension en MPa (N/mm?)
Re : limite élastique a I’extension en MPa (N/mm?)
K: coefficient de sécurité.

Condition de résistance

O < Rpe

PRESSION

P : pression en bar (daN/cm?)
P=F/S F : force en daN
F=PxS S : surface en cm?
SURFACE D’UN DISOUE
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SURFACE D’UNE COURONNE
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S=(axR>)-(nxr?)

R : rayon du disque en mm
S : surface en mm?
Ou R en cm et S en cm?
Ou R en dm et S en dm?

R : rayon de la circonférence extérieure en mm

r : rayon de la circonférence intérieure en mm
S : surface en mm?
OuRetrencmetS en cm?
OuRetrendmetS en dm?

VOLUME DEPLACE DANS UN VERIN DURANT SA COURSE DE SORTIE

V =S x Course vérin

V : volume en dm?

S : surface en dm?
Course vérin en dm

CALCUL DU DEBIT VOLUMIQUE

H—| -~

Qv=

V : volume en litre

\'%
t=—r
Qv

t : temps en seconde

Qy : débit volumique en litre / minute

Rappel : 1 dm® = 1 litre
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